

湖州公安“两防”理念护出江南清丽地

全面打造“在湖州感受中国之治”的“重要窗口”(三)

# “三爱”文化 春风化雨

(上接1版)

## 践行“两山”理念 凝心聚力共谋发展

安吉，作为全国首个生态县，把深邃的“两山”理念化作丰富的实践，不断探索绿色发展的方式和路径，如今苍茫竹海、满眼绿意，恰如《诗经》里描述的“安且吉兮”。2020年3月30日，时隔15年后，习近平总书记再次来到安吉余村考察，他说，“你们现在取得的成绩，证明我们这条路子是正确的。”“这里发展的后劲潜力，我也很看好，再接再厉，顺势而为、乘胜前进。”

有风景的地方就有新经济，这就是湖州“两山”转化的新价值。湖州公安格外珍惜山水之间的勃勃生机。“凡是对绿色、生态、文明、美丽有利的，都要去积极作为，坚决捍卫；凡是与之背道而驰的，都要坚决反对、斗争到底！”夏文星的这句话，已经成为整个湖州警队的共识。

2015年以来，湖州公安连续五年在全市范围内组织开展“守青山、护绿水——湖州公安在行动”专项治理，以实际行动捍卫“两山”理念，当好“两山”卫士。除了2013年在全省率先配备“河道警长”外，还配备了“林区警长”“矿区警长”“路段警长”“市场警长”“湖泊警长”，合称“六大警长”，共1078名，实现了全市7373条河道、153个湖泊、157个水库、113个农贸市场以及林区矿区主要路段全覆盖，形成具有“两山”特色的湖州“警长护航”体系。

湖州公安还在全省率先成立食品药品环境犯罪侦查专门职能机构，累计破获食药环犯罪案件830起，抓获犯罪嫌疑人1996名。今年6月，湖州又召开“守青山、护绿水——湖州公安再行动”部署推

进会。从“在行动”到“再行动”，湖州公安以学习贯彻习近平总书记在余村最新的重要讲话精神为新的政治责任和强大动力，在新的起点上整装出发。

## 回应百姓关注 城乡和美走向幸福

“30多年了，我终于有了自己的户口，真的太谢谢你了！”6月中旬，一个来自贵州的电话，打给了长兴县公安局洪桥派出所民警俞峰。

近年来，为解决辖区无户口人员登记户口问题，推动“最多跑一次”改革举措落到实处，湖州公安积极落实无户口人员落户工作。

2019年10月，俞峰在走访过程中得知，从小生活在长兴的贵州籍女子小菊（化名）一直未落户。查明情况、联系两地公安，经过近半年的沟通对接，打了上百个电话，小菊终于在贵州当地成功落户。

让百姓有更多获得感，成为湖州公安工作的注脚。“我在国外待过，在国内一些城市待过，很多人都说国外怎么怎么好，我都劝他们到湖州来看看，因为这个城市让我非常有主人翁的感觉！”旅美回来的平安志愿者朱志雄说，他的获得感的来源之一，就是湖州公安每年开展的“惠民十大行动”。

公安年度重点工作怎么做？在湖州，由老百姓说了算。多年来，湖州公安始终以民意为导向，连续11年开展“惠民十大行动”，通过让群众写、群众投、群众定、群众评，真正把公安工作做到群众家门口、心坎上。

老百姓痛恨什么，湖州公安就主攻什么。这其中，“防范打击电信网络诈骗行动”连续11年列入十大惠民行动。

如何遏制电信网络诈骗高发势头，湖州公安自我加压，连出妙招实招——2015年10月，湖州公安联合银行、通信运营商等职能部门成立了全省首家反诈骗中心；2019年5月，推出了自带保险的防诈热线——2250000（谐音：按按我灵灵灵）。

截至目前，湖州公安已制止电信网络诈骗案件3550余起，挽回损失3880余万元，在省内外此类案件发案均呈上升势头的情况下，湖州从2019年9月开始呈逆势下降趋势，平均每月环比下降8.76%。如今，2250000的作用已经超出了地域限制，逐渐辐射到长三角地区甚至全国。



## 书写“爱警”一本书 队伍建设焕发生机

2020年3月31日，虽然有些低烧、感冒，但吴兴公安刑警戴雨臣还是放心不下疫情一线的工作。他没能坚持太久，因为领导很快递来薄薄一张纸——强制休息令。这下，他只得乖乖回家了。

疫情防控总体战打响以来，湖州公安针对“家庭、安全、健康、休息、激励、责任”六大要素，量身定制《疫情防控战时思想政治工作十二项举措》，切实动员激励全体参战人员勇往直前，关心呵护全体参战人员身心健康。

“抗疫”战时心理辅导小分队，开通了24小时心理健康服务热线；保障部门也很给力，购置防护服、口罩、消毒液、洗手液、医用酒精等防护用品，全部向一线执勤人员倾斜，共配发疫情防控物资9万余件；畅通省市48家医院民警伤病救治“绿色通道”，确保因公负伤、急重症民警、辅警第一时间得到专业治疗；对民（辅）警及其家属活动轨迹实行每日涉疫情“零报告”，确保民警安心工作……

这些，都让湖州公安的“爱警”一书，又厚了一些。

“防为主、防为上”的应有之义，就是降低民警职业风险、切切实实关爱民警。湖州公安坚持“从严治警就是最大的从优待警”，从严治警之“严”，是精准的严、科学的严、暖心的严，是在法治轨道上的严；是将防范关口前移，关键时刻有人“拍肩膀”，让民警少犯错、少掉队的“严”；也是让民警真正光辉从警、光荣退休的“严”。而严，恰恰是在最好的爱。

“从优待警也应是一本书，而且这本书要一字一字写，一页一页印。”这不是一句空话。早在2016年，湖州市公安局就成立了“爱警办”；2018年，又专门出台《关于进一步爱警暖警惠警护警全面依法从优待警的实施意见》，制定近百条爱警措施。

2018年1月23日，刑侦支队一位民警突发脑疾病，晕倒在岗位上。夏文星得知情况后，指令“爱警办”尽一切努力救治民警，并做好安抚家属和帮助陪护工作。“爱警办”第一时间通过警医绿色通道，将民警及时送医。

当夏文星得知民警昏迷三天仍未醒来时，1月27日一早，他冒着鹅毛大雪，赶赴浙医二院向主治医生详细了解救治方案。民警出院当天，家属发了一条朋友圈：“有这样的组织真幸运，感恩！”

此外，湖州公安专门印制了一本“口袋书”——《爱警暖警惠警护警全面依法从优待警服务手册》，从强化职业保障、优化生活服务等七个方面将从优待警具化为62项内容。

在一系列爱警暖警惠警措施保障下，这五年来，湖州没有一个民警因缺少防护和劳累过度牺牲殉职在工作岗位上。这五年来，爱警文化，让湖州市公安局早已成为“别人家的公安局”。“从优待警一本书”还荣获公安部“践行新使命、忠诚保大庆”实践活动创新成果展一等奖。

以大爱为核心的文化浸润，也反哺了湖州公安队伍建设。2019年，湖州市公安局被省委省政府评为“浙江省模范集体”，多次被市政府和省公安厅荣记集体二等功，连续5年勇夺市委、市政府综合考评一等奖。



湖州公安开展“守青山、护绿水”河道整治行动

# 一个家长闹，全校鸡飞狗跳？

《半月谈》柯高阳

近年来在许多地方，“校闹”频发让学校疲于招架。“校闹”现象干扰了正常教学秩序，破坏了良好教育生态。治理“校闹”，目前已有相关规定，却收效不大，需要进一步细化落实。

2019年，重庆某高校一名学生在校内步行时不慎跌下台阶，经抢救无效不幸去世。家长认为学校抢救不及时、应承担主要责任，并将棺材、花圈摆在校门口“讨说法”，要求学校给予高额补偿。

“学生意外去世我们很惋惜，学校也愿意给予一定经济补偿，只是家长不能漫天要价。”涉事高校校长告诉记者，学校通过调出校内监控录像，回应了抢救不及时等种种质疑。双方在半个多月后达成协议，以学校给予适当人道主义补偿收场。

这位校长说，发生事故后，一部分学生家长没有通过合理合法途径解决纠纷，而是用“校闹”逼迫校方作出让步，学校成了“无限责任公司”。

西部某县教委主任说，一些“校闹”的过激行为已经严重干扰了正常教学秩序，

甚至涉嫌违法犯罪，而执法机关担心采取强制措施会进一步激化矛盾，往往对介入处置比较慎重。“会闹的孩子有奶吃”，这也变相助长了“校闹”行为。

记者在多地采访了解到，由于担心学生发生意外事故引起不必要的麻烦，一些学校近两年已基本不再组织春秋游等课外活动。有的老师在经历几次“校闹”后，不敢正常批评教育、惩戒学生，生怕刺激到学生，引发极端事件。

“需要打击的是‘校闹’，而不是维权诉求。”西南政法大学教授程德安认为，一些学校缺乏完善的纠纷解决机制和损害赔偿

机制，客观上导致维权渠道不畅，使得少数家长以“闹”作为与学校博弈、争取最大限度赔偿的手段。因此在处理“校闹”时，宜先疏后堵。

业内人士提出，在依法打击“校闹”的同时，要加快建立学校安全事故调解、赔偿、诉讼机制，坚持保险赔偿为主、人道补偿为辅，坚持合法途径解决纠纷，依靠司法裁决维护公平正义。

此外，老师和学校管理者特别提到，对于一些因为教学纠纷引发的“校闹”现象，必须调查清楚事情原委，听取多方意见，基于事实作出处理。